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一、指导思想 

新课程倡导多样化的课堂教学模式，教师更多地为学生创设自主探索、合作

交流的机会，教师点拨、指导为导线，以问题探究为主线，引导学生形成多向思

维，使知识技能过程方法、情感态度价值观三维目标得到有机结合，以培养学生

创新精神和实践能力。

二、教学目标

通过本期教学，让学生了解劳技方面的知识，让学生感到学习和实践这些技

能是一个生动活泼多姿多彩充满乐趣的过程，掌握一些求职知识、城市生活常识

家乡创业、劳动维权常识，逐步树立生活中的主体意识，形成积极的生活态度，

增强独立实践能力，从而了解职业，融入社会。

三、学生基本情况分析

学生素质水平不一样，教师要培养他们的学习兴趣和创新能力。进一步发展

他们的特长和兴趣，关心进步慢的学生，面向全体学生，全面提高学生素质及学

习该学科的兴趣。

 四、教材分析

九年级劳技课本是义务教育课程标准实验教材。本课程以素质教育为目的，

大力提倡以人为本的发展精神，以学生为主体，联系生活实践，培养学生的创新

意识，提高学生的素质水平为准。本册教材包括：

第一章  劳动力的转移和变业选择

第二章  求职常识

第三章  城市生活

第四章  家乡创业天地阔

第五章  劳动维权 

 五、教学措施

1、转变教学观念，运用新课改精神指导教学，运用新的教法、学法，把时

间放给学生活动，发挥主体地位，树立学生的信心。
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2、认真钻研大纲和教材，把握内容标准，理清知识点，实行集体备课。

3、注重实践，联系生产生活实际，并进行思想情感教育和能力培养。

4、运用灵活多样的教学方式，讲究教学技能和教学实践。充分利用多媒体

教学手段，增强教学的直观性和趣味性。把课堂教学与实践融合在一起培养能力。

    5、开展好活动课。按时开展好活动课，明确活动的目的目标，运用灵活多

样的教学方式，开阔学生视野，激发学习兴趣，培养学生的主体意识、实践能力、

创新能力，树立正确的人生观、价值观，培养热爱家乡、热爱祖国的思想感情。

6、教育理论学习和教研活动。不断学习先进的教育理论，更新教育观念，

加强业务学习，提高自身素质水平，大力进行教研教改活动，提高教学质量。

六、课时安排

第一章   2课时

    第二章   3课时

    第三章   3课时

    第四章   2课时

第五章   3课时

复习     3课时

全期共   16课时

第一单元   劳动力转移和就业选择
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第一课  劳动力转移

教学目标：

1、了解劳动力转移的概念；

2、了解劳动力转移的基本形式；

3、了解农村剩余劳动力转移的四种具体表现形式。

教学重点和难点：

    1、重点：农村剩余劳动力转移的四种具体表现形式；

2、难点：农村剩余劳动力转移的四种具体表现形式。

教学过程：

引入新课：

随着我国社会经济的不断发展，城市化进程的不断加速和加深，

以及随之而来的产业升级和产业转移，更多的就业机会和更高薪资水

平的职位不断涌现，这极大地吸引着一年中有大部分时间赋闲在家的

农村剩余劳动力。他们随着我国经济发展的高速列车，走上了从农村

转移到城市打工的道路。

新课讲解：

一、劳动力转移的概念

劳动力转移：是指劳动力从一个地区转移到另一个地区或从一个

产业领域转移到另一个领域，如农村劳动力向城市转移，二线城市劳

动力向一线城市转移，城市劳动力向农村转移等。

二、劳动力转移的基本形式

    劳动力转移的两种基本形式：
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一是劳动力的地域转移，即从一个地方转移到另一个地方，具体

表现形式是从自已的家乡外出就业，或从一个城市到另一个城市就业；

二是劳动力的产业领域转移，即劳动力在农业、工业、服务业三大产

业之间及其行业部的流动。

二、农村剩余劳动力转移的四种具体表现形式

    农村剩余劳动力转移的四种具体表现形式：一是“离土离乡”的

转移；二是“离土不离乡”的转移；三是“离乡不离土”的转移；四

是“不离土也不离乡”的转移。

四、课堂总结

五、布置作业：课后综合活动。

六、教学反思：

1、大多数同学掌握了劳动力转移的概念；

    2、有一半左右的同学对农村剩余劳动力转移的四种具体表现形

式掌握不是很好，因此课后作业综合活动做得不是很好。

第二课   劳动力的就业途径
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教学目标：

1、了解劳动力就业的概念；

2、了解劳动力就业途径；

教学重点和难点：

    1、重点：了解劳动力就业途径；

2、难点：了解劳动力就业途径；

教学过程：

引入新课：

从书本活动引入。

新课讲解：

一、劳动力就业的概念

劳动力就业的概念：简单地说就是通过劳动解决自已的工作。

二、劳动力就业途径

劳动力就业途径：

1、地域就业：

（1）进城就业

（2）就近就业

（3）就地就业

2、产业与行业就业

三、自主创业

四、课堂总结

五、布置作业：课后综合活动。
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六、教学反思：

1、对于初三的学生要正确引导毕业后的就业观。

第二单元   求职知识
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第一课求职前的准备

教学目标：

1、了解求职前做好哪些准备；

2、知道求职的基本步骤

3、了解求职常识。

教学重点和难点：

1、重点：求职的基本步骤

2、难点：求职的基本步骤

教学过程：

引入新课：

在“就业难”与“招人难”矛盾并存的当下，学习一些求职知识

就更显重要。从农村到城市，转移的劳动力该怎样选择职业与职业培

训机构，怎样选择就业单位，怎样及时获取招聘信息，怎样参与招聘

呢？这就是我们将要学习的内容。

新课讲解：

一、求职前做好哪些准备

1、心理准备

（1）评价自我与认识职业

2、信息准备

（1）获取求职信息的渠道

A、通过招聘会获取

B、通过报刊的求职广告获取
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C、通过学校和院系就业网站上的招聘信息获取

D、通过社会关系获取

E、利用网络获取

F、通过中介求职

（2）求职信息的收集与选择

3、技巧准备

(1)．知己知彼，百战百胜

(2)．给自己制定较高目标，时刻处于压力之中

(3)．充分推销自己

三、求职的基本步骤

1、求职的基本步骤：

评估——探位——定位——求位——争位——对位

    2、求职技巧

四、课堂总结

五、布置作业：课后综合活动。

六、教学反思：

1、对于初三的学生要正确引导毕业后的就业观。

2、积极推荐学生正确就业。

第二课  求职的实施
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教学目标：

1、了解撰写简历和求职信；

2、了解正确选择求职途径；

3、了解识别劳务诈骗。

教学重点和难点：

    1、重点：撰写简历和求职信，正确选择求职途径；

2、难点：识别劳务诈骗

教学过程：

引入新课：

新课讲解：

一、撰写简历和求职信

（一）撰写求职简历

a．简历中应包含的基本内容

（1）、个人基本信息

（2）、职业目标

（3）、教育背景

（4）、所受的奖励情况

（5）、培训经历

（6）、实习及专业认证

（7）、兴趣特长

b．制作简历的注意事项

（1）、个人简历应注意篇幅长度，并杜绝出现错别字。
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（2）、要突出过去的成就

（3）、要充分展现自己的优势

（4）、巧妙避免简历中的不利因素

（5）、简历外观朴素中见匠心

（6）简历中不要显示频繁跳槽经历

（二）撰写求职信

1、标题；

2、称谓；

3、正文；

4、结语；

5、落款；

6、附件

二、正确选择求职途径

1、职业介绍机构

专家对三类职业介绍机构的资质考查

2、劳动力市场

三、识别劳务诈骗

常见劳务诈骗：

1、浪荡诈骗；

2、联合诈骗；

3、引诱诈骗；

4、培训诈骗；
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5、假证诈骗；

6、存钱诈骗；

四、课堂总结

五、布置作业：课后综合活动。

六、教学反思：

1、对于初三的学生要正确引导毕业后的就业观。

2、积极推荐学生正确就业，识别劳务诈骗。

第三课    面对的应试
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教学目标：

1、了解认识面试；

2、了解面试的准备；

3、了解面试的礼仪和技巧；

4、知道面试的后续事项；

教学重点和难点：

    1、重点：面试的准备，面试的礼仪和技巧；

2、难点：面试的礼仪和技巧，知道面试的后续事项；

教学过程：

引入新课：

新课讲解：

一、认识面试

    1、面试形式

   （1）个人面试

   （2）小组面试

    2、面试基本流程：

    面试报到、抽签——候考——进入考场——答题——退场——公

布成绩——面试结束

3、小资料：职业指导专家谈面试

    二、面试的准备

    1、了解用人单位

   2、准备好自我介绍
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   3、做好心理准备

   三、面试验礼仪和技巧

   1、面试礼仪

   阅读小资料：专家谈面试礼仪

（1）守时

（2）服饰得体

（3）表情自然

（4）举止得体

（5）注意倾听

（6）善于交谈

   2、面试技巧

（1）抓住关键，有理有据

（2）简洁明了，避免抽象

（3）把握重点，沉着应对

（4）勇抒已见，展示个性

（5）正视不足，坦诚对待

    3、活动

四、课堂总结

五、布置作业：课后综合活动。

六、教学反思：

1、积极引导初三学生做好面试的应对，掌握面试的相关知识。

第三单元   城市生活


